

窩福堂查經團契

第二課：福音的債

(羅馬書一：7-17)

查經前討論

請看看下面的一個故事；是一位牧師的經歷：

「有一次，我在一個教會的退修會講完道，坐飛機返回自己的家。我是一個比較隨便的人，身穿牛仔褲，恤衫，手挽輕省的行李，輕輕便便踏上飛機。剛好坐在我隔鄰的是一位衣著整齊，三十來歲的年青人，他手執 Walls Street Journal，一望而知是個生意人，一定是出差了！本來我打算在飛機旅程中閉眼養神，沒有刻意與這位青年人傾談。怎料，這位仁兄卻非常友善，主動與我交談起來，我不好意思拒人於千里之外，於是我們一談就談了整個旅程。

他開口說：「我是從事健美(physical fitness)這一行業，我們公司的宗旨是要改變千萬女士們的身材，事實上我們不但改變他們的身材，更除去她們的自卑感。多少肥胖的婦女來到我們健美中心，來的時候非常自卑，經過數個月後，身材變得美麗，行路時也神氣十足，而我們公司的生意也實在非常成功，有效和實用，在今日的美國社會，可算是一枝獨秀，非常有江湖地位。我一路聽一路點頭，內心也有點自卑起來，覺得這個年青人很了不起。這青年人又繼續說：「我自從在 University of Michigan 拿到 MBA 後，就加入了這間公司。公司重用我，扶搖直上，生意也蒸蒸日上，我為這公司感到自豪。」

我聽後突然心裏想著：「這人為他的公司感到自豪，為什麼我們基督徒永遠不會為我們的信仰和教會感到自豪？為什麼我們處處避談我們的信仰，甚至以此為羞呢？但見這青年問他：「你是從事那一行業？」

我答道：「很有趣，我們都是做類似的生意，你是改變人的身材，我公司的生意是改變人心，人的生命。」

那年青人問道「你是臨床心理學家嗎？」

「不是，我不是說改變人的心理，而是改變人的生命，人的心靈。」

但見這位人兄好似明，又好似不明，但又不好意思繼續追問，於是便說：「你在三藩市也有公司嗎？」「當然，其實我們公司遍滿全國，美國 50 州都有我們的公司。」

「嘩！你們的生意一定是很大的了！」

「對呀！我們的老闆有極大的遠見，事實上，我們公司不但在美國，差不多全世界，包括中國、非洲、歐洲都有我們的生意！」

「嘩！好厲害呀！這麼大的生意，你老闆一定是了不起的了！他是怎樣管理的呢？」

「對！我們的老闆非常了不起，其實這是家族生意，一父一子，全然管理妥當！」

「那麼，你們一定有龐大資金了！」

「你說錢？我們的老闆很厲害，資金從不會短缺，需要時就有，事實上，我們公司有一句話：「在千萬山崗，都有他的牛！」

「啊！原來你們是攬牧場的！」

「非也，請不要誤會，這句話只不過是用來形容我們老闆富甲一方，資產多吧了！」

但見位這位仁兄也越來越感興趣，繼續問道：「你們公司給你們有多少福利？」

「不可比擬！全保燕梳、火險、人壽保險，應有盡有，甚至我們老闆正為我們建一大宅，預備我們退休之用。你們公司有沒有這樣的福利？」

「暫時未有，但我聽起來有點迷惘，你們公司這麼大，為什麼我在 Walls Street Journal 從沒有見過呢？」

「好問題，其實，我們公司已經有 2000 年歷史了。」

「什麼？2000 年歷史？」

「對，我是講教會，耶穌基督所創立的教會，你也願意加入我們公司嗎？」

「我也猜到，但我是猶太人！」

問題討論

1. 你以為我們沒有積極傳福音的原因何在？
2. 從這牧師的經歷看，我們認識基督教有多少？有什麼可以叫我們放膽傳福音的呢？
3. 我們從這牧師的見證中，認識「傳福音」有什麼方法呢！

(一) 保羅與羅馬教會(v.7-13)

1. 保羅寫這封信給誰？(v.7)

在羅馬為神所愛，奉召作聖徒的眾肢體

- a) 保羅曾否到過羅馬？他認識羅馬教會的弟兄姊妹嗎？

沒有，他不認識（參看羅馬書研讀之緒論）

- b) 如果你是保羅，現在要寫信給一個完全不認識的教會，你會有什麼顧忌呢？

恐怕「過界」，好像一個「外人」要管理及教訓他們

2. 按 v.7，保羅如何形容這一群他從沒有見過面的弟兄姊妹？

神所愛，奉召作聖徒

- a) v.7 神所愛

- b) v.7 奉神呼召作聖徒

- c) v.7 從神領受祂的恩惠和平安

3. 從 v.8-13，我們看到保羅如何表達他對羅馬教會的弟兄姊妹的關懷和負擔，令他們覺得保羅絕對不是外人，而是他們的「戰友」。他如何表達此感受？

- a) v.8 保羅為羅馬人作什麼？

為他們每一個人不住的感謝神

- b) v.9-10，他為羅馬人作了些什麼？

懇切地，不住地在禱告中記念他們

c) v.10-13 保羅的心願是什麼

他很想能夠去到羅馬探望他們

4. 保羅為到什麼原因感謝神？

因他們的信德傳遍天下

a) 羅馬人信耶穌與保羅是毫無關係，為什麼保羅還是這樣歡喜地為他們而感謝神？

這表示出保羅之無私，只要有人信主，無論是他的功勞與否，他一樣的非常開心，又為他們感謝神

b) 多少時候，我們看到別人興旺，我們心中會有點酸，或甚至持著一種批判的態度，保羅有沒有這樣？由此你認識保羅有多少？

沒有，因為他不是為自己，是為了神

5. 我們再看看 v.9-10，保羅的事工有二個非常重要的元素，這是什麼？

◆ 不住的為他們禱告和感謝

◆ 熱切地渴望去探問他們，向他們傳講神的話

a) 他們是如何地為羅馬人禱告？

(i) v.9 不住地提到他們

(ii) v.10a 常常

(iii) v.10b 照神的旨意

b) 如果你是羅馬的弟兄姊妹，當你看到保羅在這裏所說的，你會有何感受？

很感動

c) 從保羅的例證，我們學到一個什麼有關「代禱」的真理？

就是沒有見過面，也一樣可以懇切地，不住地為他們禱告

6. 按 v.11-13 所載，保羅為什麼切切地想見到羅馬教會的眾弟兄姊妹？

要把屬靈的恩賜分給他們

a) 什麼是屬靈的恩賜，你以為這與哥林多前書第十二章或以弗所書第四章有關呢？

不同（參看下面）

b) 據以弗所書及哥林多前書所載，誰給我們這些屬靈恩賜？而羅馬書一：10-13 又是誰分給羅馬弟兄姊妹這些屬靈的恩賜？為什麼二者有如此的分別？你的結論又是什麼呢？

以弗所書/哥林多前書是神或聖靈賜給他們，但在此是保羅分給他

c) 若這裏所說的「屬靈恩賜」並非指哥林多前書所列出的屬靈恩賜，這又是指什麼呢？

是指他的教導(charisma in general sense)

d) 若單從 v.11 看，保羅的使命只是單方面的傳與授，但當我們再看 v.12 時，我們又發覺這並非保羅的意思，從這裏我們認識保羅又有多少？

他並非只想到「傳與授」，他也可以從他們身上「同得安慰」，同得鼓勵

e) 從保羅身上，我們無論是傳道人、宣教士、平信徒，我們學到一個什麼功課？

謙卑，教與學相長

7. 我們再看 v.13，保羅又為了何因想切切到羅馬這地方？

「要在你們中間得些果子」

a) 「在你們中間得些果子」是什麼意思？

參看註

（註：「得些果子 gathering fruits」就好像收割一樣，這裏有異於結出果子 bearing fruits，所以這裏的意思是帶領一些人歸信耶穌。）

b) 保羅馬這裏提到「阻隔」，究竟這是什麼「阻隔」，以致保羅雖然屢次定意到羅馬去都未能成行？（參看十五：22-29）

c) 又據使徒行傳記載，保羅後來如何達成預望，去到羅馬呢？從這裏你認識神的帶領有多少？

他在希臘一帶的工作還未完成

(二) 欠了福音的債(v.14-17)

1. 在 v.14-16，保羅用了三個非常強烈的形容詞來描述他對「傳福音」的負擔，這是那三個字？

a) v.14 欠他們的債 (I am obligated)

b) v.15 情願盡我的力量(I am ... eager)

c) v.16 不以福音為恥 (I am not ashamed)

2. 首先我們看看 v.14；什麼是「欠他們的債」，保羅何以會欠了羅馬人福音的債？

參看下面

a) 當我們說「欠債」時，通常是有兩種情況的

(i) 我向某人借了錢，我便是欠了他的債。

(ii) 某人托我給他朋友一筆錢，我雖然沒有向某人借這筆錢，但因受托於人，我一日沒有把這筆錢交付給他朋友，我一日就欠了他朋友的債。

上述兩種情況，你以為保羅所說「欠了福音的債」是指什麼呢？為什麼你會有如此結論呢？

是 (ii)

b) 誰交付給保羅這「福音的債」，他又是欠了誰人的債？

神與耶穌

c) 為什麼這觀念會「激勵」我們熱心傳福音呢？

因這是神給我們的使命，豈敢怠慢

d) 你又有沒有保羅這心志—欠了福音的債？

3. 我們再看看第二個「傳福音的動力」—不以福音為恥 (v.16) 保羅時代的基督徒會否以福音為恥？原因又是什麼？

因著他們的信仰，往往會被捕，受辱甚至殉道

a) 今日我們又會否以福音為恥？原因又是什麼？你有沒有這經歷呢？

怕人笑，怕被人拒絕，怕別人覺得自己太「神經」

b) 保羅何以「不以福音為恥」，他的秘方在那兒？

因為他知道福音是神的大能

c) 何以證明這福音是「神的大能」？

因為這福音能救我們

d) 誰人才可以經歷這神的大能？要經歷這大能，我們要具備什麼條件呢？

信

e) 你有沒有經歷這福音的大能，可否與我們分享？

4. 最後，我們再看看第三個動力，保羅在 v.15 說，他是「情願盡我的能力，將福音傳給你們」(I am so eager to preach the Gospel)，從 v.17 中，我們看到另一個原因，推動了保羅如此熱心傳福音，這是什麼原因？

因為「神的義」在這福音顯明出來

a) 什麼是「神的義」？

參看下面「註」

(註：義這一個字希臘文是 *dikaiosune*，這是一個法律的詞句，當法官判案時，發現被告並沒有犯罪，便宣稱他無罪，「無罪」便是 *dikaiosune* 了，所以「義」就是無罪的意思。神的義又是什麼呢？希臘文的文法是屬 genitive，但卻不是 subjective genitive，意思這不是用來描繪神的性格，神當然是無罪，是義！這個是不用提的了。相反，這是一個 objective genitive，意思是「來自神的義」(righteousness from God)，也即是神所賜的「義」，不是我們自己應得的義。換言之，我們之所以稱為無罪（稱義），不是因為我們根本沒有犯過罪，非也，而是神所賜我們為義，當我們為義，這是神所賜，是神的恩典，而非靠我們的功德！所以保羅說：「因為神的義，正在這福音上顯明出來。」

b) 我們怎樣才可以得著這神的義呢？

以信去接受

(i) 什麼是「本於信，以致於信」的意思？

參看下面

(ii) 解經家有四個不同的解釋

- ◆ 本於「信」的信是指神的信，這信是指神的信實 (the faithfulness of God)，是因神的信實，我們才可以信，並且因信而稱義，這是 Karl Barth 的看法。
- ◆ 本於「信」的信是指傳福音者的信心，由著那傳福音者的信心，把福音傳開，那聽到福音的人便信了。(from one believer to another)
- ◆ 本於「信」是指幼嫩的信，「以致於信」的信指成長的信，所以保羅在此是指信心的成長。
- ◆ 「本於信以致於信」這一個詞句，只是表明只有信，澈頭澈底的信，才可以叫人稱義 (by faith through and though)。

上述四個不同的解釋，你以為那一個解釋至合理？為什麼？

我以為(ii)比較可信

c) 保羅引用什麼經文來證明他的看法呢？你以為這經文是否證明到保羅「因信稱義」的看法呢？

哈巴谷書二：4

(i) 你以為以下兩句說法有沒有不同

「義人必因信得生」(The righteous will live by faith)

「人必因信而稱義後才得生」(He who through faith is righteous shall live)

你以為保羅的意思是什麼呢？

有，前者暗示先有義，後相信，他才得生。後者則強調人是因信稱義，並且因此得生

(ii) 我們參考加拉太書三：11，保羅引用同一段經文來證明一個什麼真理？

由此，你以為保羅的意思是什麼？

後者（人必因信稱義後才得生）正是保羅的意思

(三) 反省與應用

1. 保羅雖然沒有見過羅馬教會的弟兄姊妹之面，但他卻是熱切的為他們禱告，你又有沒有保羅的心志？你對那些從沒有見過面的宣教士，或是有需要的人士，你為

他們禱告的投入又有多少呢？

2. 有什麼原因推動保羅如此熱心地傳福音？你又有沒有熱心傳福音呢？若沒有，原因又是什麼呢？

3. 保羅強調，我們是因信而稱義，這才可以活得有意義，你是否肯定你已經是一個「稱義」的信徒？你又活得有意義嗎？
